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Асоб ныя ана лі ты кі мо гуць за ўва жыць, 
што ўкла дан не да дат ко вых ін вес ты цый 
у вы твор часць элект ра транс пар ту 
Stadler на тэ ры то рыі Бе ла ру сі 
вы гля дае кры ху не ла гіч ным кро кам, 
бо за вод кам па ніі тут мае ця пер пэў ныя 
цяж кас ці з за ка за мі. Сён ня ма гут нас ці 
прад пры ем ства на за вод зе 
ў Фа ні па лі за гру жа ныя на 30-40% 
пры мак сі маль най пра дук цый нас ці 
ка ля 120 ва го наў у год. Але вый сце 
заў сё ды ёсць, упэў не ны стар шы ня 
праў лен ня і ўла даль нік швей цар скай 
кам па ніі Stadler Raіl Group 
Пе тэр ШПУ ЛЕР, які дня мі на ве даў 
на шу кра і ну.

БУЙ НЫ ЗА КАЗ — 
БУЙ НЫЯ ГРО ШЫ

Асноў ны ўла даль нік кам па ніі лі чыць, што зні-
жэн не кур су ра сій ска га руб ля, па дзен не кош таў 
на наф ту і газ, а так са ма санк цыі су праць Ра сіі 
з бо ку За ха ду ста лі пры чы най па дзен ня рын ку 
чы гу нач на га транс пар ту ў кра і нах СНД. А гэ та 
по тым не га тыў на ад бі ла ся і на дзей нас ці за во-
да «Штад лер Мінск».

Пер ша па чат ко ва са мым буй ным за каз чы кам 
бе ла рус ка га прад пры ем ства лі чыў ся ра сій скі 
чы гу нач ны пе ра воз чык «Аэ ра экс прэс», які меў 
на мер ку піць 25 цяг ні коў (118 двух уз роў не вых 
ва го наў) на 380 млн еў ра. Та кі буй ны за каз за-
бяс печ ваў за во ду ў Фа ні па лі сур' ёз ныя да хо ды 
на пра ця гу мі ні мум не каль кіх га доў. У са мым 
па чат ку кры зі су за каз кры ху пад рэ за лі, па кі ну лі 
24 цяг ні кі. Але кры зіс пра цяг ваў ся, і ка ці роў кі 
ра сій ска га руб ля зні жа лі ся, пас ля ча го «Аэ ра-
экс прэс» быў вы му ша ны ўзяць паў зу і зга дзіц ца 
з фі нан са ван нем толь кі 11 са ста ваў.

«Ле тась бы лі цяж кія пе ра мо вы з ра сій скім 
пе ра воз чы кам, бан ка мі і стра ха вы мі кам па ні я-
мі», — ка мен туе сі ту а цыю спа дар Шпу лер. — А 
ў вы ні ку ад на швей цар ская кам па нія за стра ха-
ва ла ры зы кі і пад во і ла тэр мін вы пла ты крэ ды ту, 
які стаў больш за 20 га доў. А ў вы ні ку іс тот на 
ска ра ці ла ся фі нан са вая на груз ка на «Аэ ра экс-
прэс», ця пер яна пры маль ная. У вы ні ку 11 цяг ні-
коў ўсё ж та кі бу дуць пе ра да дзе ныя ў Маск ву». 
Атрым лі ва ец ца, што цяж кас ці з пер шым буй ным 
за ка зам прак тыч на ўда ло ся вы ра шыць.

Больш за тое, пер шыя буй ныя пла ця жы з бо ку 
ра сій скіх клі ен таў кам па нія ўжо атры ма ла. Ас тат-
нюю част ку гэ та га за ка зу «Штад лер Мінск» пла-
нуе пра даць у Азер бай джан, а так са ма ў ін шыя 
кра і ны СНД. Тры цяг ні кі з двух па вяр хо вы мі ва го-
на мі ўжо ў Азер бай джа не, яшчэ два га то выя да 
ад праў кі. Так са ма іс нуе магчымасць, што яшчэ 
пяць цяг ні коў гэ та га кла са бу дуць пра да дзе ныя 
ў Ба ку. За ста ец ца яшчэ толь кі тры цяг ні кі. Пе тэр 
Шпу лер упэў не ны, што і яны бу дуць рэа лі за ва ны 
з ця гам ча су ін шым за каз чы кам у СНД.

МЯС ЦО ВЫ РЫ НАК
Іс ну юць у швей цар скай кам па ніі пэў ныя пла-

ны і па на шым рын ку. У пер шую чар гу гэ та ты-
чыц ца су пра цоў ніц тва з Бе ла рус кай чы гун кай 
(БЧ), якое Шпу лер аха рак та ры за ваў як най леп-
шае. На га даю, што сён ня ўжо 16 цяг ні коў Flіrt 
пра цу юць у Бе ла ру сі. Стар та вы за каз для БЧ 

на 10 так зва ных швей цар скіх пры га рад ных 
элект ры чак стаў для кам па ніі Stadler «пер шай 
лас таў кай» на рын ку СНД. А ця пер на «Штад-
лер Мінск» пра хо дзяць аб кат ку два ся мі ва гон-
ныя цяг ні кі кла са Іntercіty.

Но вы ды рэк тар за меж на га прад пры ем-
ства ў Фа ні па лі Фі ліп БРУ НЕР па ве да міў ка-
рэс пан дэн ту «Звяз ды», што ў цяг ні ках кла са 
Іntercіty пра ду гле джа ны ва го ны-рэ ста ра ны ты-
пу «біст ро» з ба рам і афі цы ян та мі. Ужо вяс ной 
гэ тыя Іntercіty бу дуць пе ра да дзе ны Бе ла рус кай 
чы гун цы для кан чат ко вай пра мыс ло вай аб кат-
кі. Пас ля гэ та га ўжо праз не каль кі ме ся цаў но-
вы элект ра цяг нік пач не ка мер цый нае вы ка ры-
стан не па лі ніі Мінск—Го мель.

Мне зда ец ца, што агу ча ная па дзея ста не 
са праў ды пры ем ным па да рун кам для жы ха роў 
гэ та га паўд нё ва г а рэ гі ё на, бо да бі рац ца ад туль 
да ста лі цы бу дзе знач на кам форт ней і хут чэй. 
Фі ліп Бру нер па ве да міў, што па тэх ніч ных па ра-
мет рах гэ ты цяг нік мо жа тры маць крэй сер скую 
ско расць ка ля 200 кі ла мет раў у га дзі ну.

У сва ім вы твор чым парт фе лі швей цар ская 
кам па нія мае і су час ныя элект ра цяг ні кі га рад скіх 
пад зем ных лі ній. Та му фір ма за ці каў ле на ў па-
стаў ках цяг ні коў і для Мінск ага мет ра па лі тэ на.

— Для нас бы ло б вы ключ на важ на атры-
маць за ка зы для мет ро, але па куль ні я кіх да-
моў ле нас цяў на гэ ты конт ня ма, — ад зна чыў 
ды рэк тар «Штад лер Мінск».

СТАЦЬ ЛЕП ШЫМ 
ЗА ВО ДАМ КАМ ПА НІІ

Но вы кіраўнік «Штад лер Мінск» амаль упэў-
не ны, што за вод у Фа ні па лі ў хут кім ча се мо жа 
стаць па па каз чы ках якас ці і фі нан са вай ста-
біль нас ці леп шым з усіх струк тур ных пад раз-
дзя лен няў Stadler Raіl Group. Усе пе рад умо-
вы дзе ля гэ та га іс ну юць, лі чыць Фі ліп Бру нер. 

Сён ня кі раў ніц тва за во да цал кам за да во ле на 
вы со кай ква лі фі ка цы яй бе ла рус кіх ра бот ні каў, 
іх тэх на ла гіч най і пра цоў най дыс цып лі най.

На чаль нік збо рач на га цэ ха — на мес нік 
ды рэк та ра па вы твор час ці за во да «Штад лер 
Мінск» Ула дзі мір РУ САК па ве да міў, што пад 
яго кі раў ніц твам сён ня пра цу юць 104 спе цы я-
ліс ты, ся рэд ні ўзрост якіх скла дае ка ля 30 га-
доў. Пер шыя да ку мен ты на тэх ні ку і аб ста ля-
ван не бы лі вы ключ на на ня мец кай мо ве, та му 
мяс цо выя вы со ка ква лі фі ка ва ныя ра бот ні кі дас-
ка на ла яе ве да юць.

Уся го на за вод зе ў Фа ні па лі пра цу юць толь-
кі тры за меж ні кі. Ас тат нія — бе ла ру сы. Пе ра-
важ ная коль касць з іх — бы лыя су пра цоў ні кі 
УП «Бел ка мун маш» і Мінск ага ва го на ра монт-
на га за во да. Агуль ны штат ра бот ні каў на прад-
пры ем стве пад Мінск ам не вя лі кі. Пер ша па чат-
ко ва тут пла на ва ла ся ства рыць ты ся чу но вых 
пра цоў ных мес цаў. За раз, па сло вах ды рэк та-
ра, пра цуюць 600 ча ла век. Пры та кой част ко-
вай за груз цы гэ та на ват за шмат. А ка лі пой дзе 
поў ная за груз ка ма гут нас цяў, то за вод бу дзе 
вы му ша ны най маць да дат ко вых ра бот ні каў.

ПРА ЦЫ ХО ПІЦЬ УСІМ
Ды рэк тар «Штад лер Мінск» Фі ліп Бру нер 

ка тэ га рыч на аб верг чут кі аб мі ну лых ма са вых 
ска ра чэн нях на за во де. Усе ра бот ні кі за во да 
ма юць кант ракт, дзе пра пі са ны стан дарт ныя 
са цы яль ныя па ра мет ры, як гэ та га па тра буе 
бе ла рус кае за ка на даў ства. Акра мя та го, тут 
для спе цы я ліс таў кам па ніі рас пра ца ва ны спе-
цы яль ны са цы яль ны па кет, дзе пра ду гледж ва-
ец ца на кі ра ван не ра бот ні каў у доў га тэр мі но вую 
ка ман дзі роў ку на пра цу на ін шы за вод фір мы ў 
кра і ны За ход няй і Цэнт раль най Еў ро пы.

Та кія ка ман дзі роў кі пра ду гле джа ны для за-
ха ван ня пра цоў ных мес цаў ра бот ні каў, ка лі 

за груз ка ў Фа ні па лі не да стат ко вая. Уся го для 
за во да «Штад лер Мінск» бы ло за рэ зер ва ва на 
65 мес цаў на прад пры ем стве кам па ніі ў Поль-
шчы, а так са ма пэў ная коль касць ва кан сій у 
Венг рыі і Швей ца рыі. Больш за тое, асноў ны 
ўлас нік кам па ніі Stadler Raіl Group Пе тэр Шпу-
лер вы ра шыў част ку за ка заў з ін шых за во даў 
Еў ро пы пе ра кі нуць для да груз кі на прад пры ем-
ства ў Фа ні паль.

«Мы пе ра ка на ныя, што сё ле та змо жам за-
поў ніць ма гут нас ці за во да ў Бе ла ру сі. Ця пер 
пры кла да ем сур' ёз ныя на ма ган ні, каб ін тэн-
сі фі ка ваць на шы про да жы на рын ках. Сён ня 
ідуць ін тэн сіў ныя пе ра мо вы аб тым, каб асоб-
ныя за ка зы пе ра нес ці з ін шых за во даў на за вод 
у Фа ні па лі», — ад зна чае Пе тэр Шпу лер.

ПЛЮС 
НО ВАЕ АБ СТА ЛЯ ВАН НЕ

Кі раў ніц тва швей цар скай кам па ніі пе ра-
ка на нае ў мэ та згод нас ці да лей ша га раз віц ця 
за во да «Штад лер Мінск». Не апош нюю ро лю 
тут мае яго стра тэ гіч нае раз мя шчэн не на тэ ры-
то рыі Мыт на га са ю за, а так са ма вы со кі ўзро-
вень ква лі фі ка цыі су пра цоў ні каў. Та му кам па-
нія пра цяг не ін вес ты цыі ў за вод. Толь кі сё ле та 
пла ну ец ца на кі ра ваць 4-5 млн еў ра на за куп ку 
аб ста ля ван ня для ме ха ніч най апра цоў кі алю мі-
ні е вых про фі ляў.

«Мы заў сё ды атрым лі ва лі ўсё аб дым ную пад-
трым ку як з бо ку ўра да, так і мяс цо вых улад. Мы 
так са ма пе ра ка на ныя, што па лі тыч ныя і эка на-
міч ныя кры зі сы ка лісь ці па він ны скон чыц ца, і 
рын кі на ўсхо дзе зноў па він ны за квіт нець», — 
ка жа ўла даль нік Stadler Raіl Group.

Акра мя та го, па вод ле яго слоў, кам па нія 
спа дзя ец ца на цес нае су пра цоў ніц тва з хол-
дын гам «Бел ка мун маш». Ад ра зу ўсё па чы на-
ла ся з су мес на га прад пры ем ства па між «Бел-
ка мун ма шам» і «Штад ле рам», але эка на міч ная 
сі ту а цыя ў рэ гі ё не склалася так, што гэ та СП 
бы ло лік ві да ва на. «Мы бу дзем аказ ваць уза-
ем ную пад трым ку ў пла не асва ен ня рын каў, і 
«Бел ка мун маш» вы сту піць суб па стаў шчы ком 
для вы твор час ці ў Фа ні па лі», — упэў не ны Пе-
тэр Шпу лер.

ДА ВЕД КА. Пра ект па ства рэн ні вы твор-
час ці элект ра цяг ні коў у Фа ні па лі стар та ваў у 
снеж ні 2011 го да. Та ды ў Бе ла ру сі бы ло ство-
ра на ААТ «Элект рыч ны транс парт», дзе 60% 
ак цый кам па ніі на ле жа ла Stadler Raіl Group, 
ас тат няя част ка ў вы гля дзе ак ты ваў хол дын-
гу «Бел ка мун маш» — Мі набл вы кан ка му.

У 2014 го дзе кам па нія Stadler вы ку пі ла 
ас тат нія 40% і ста ла адзі ным ула даль ні кам 
ак цый прад пры ем ства. Уся го ў яго ства рэн-
не Stadler ін вес та ваў 50 млн еў ра.

Сяр гей КУР КАЧ.
kurkасh@zvіаzdа.bу 

Мінск—Фа ні паль—Мінск
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СЁ ЛЕ ТА «ШТАД ЛЕР МІНСК» 
АТРЫ МАЕ ЯШЧЭ 

КА ЛЯ 5 МЛН ЕЎ РА ІН ВЕС ТЫ ЦЫЙ

А па чы гу нач най тра се 
Мінск—Го мель гэ тым ле там 

пач не «лё таць» 
швей цар скі элект ра цяг нік 

Іntercіty

ФАКТЫ ПАДЗЕІ НАВІНЫ ФАКТЫ ПАДЗЕІ НАВІНЫ
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У цяг ні ках кла са Іntercіty 
пра ду гле джа ны ва го ны-рэ ста ра ны 
ты пу «біст ро» з ба рам і афі цы ян та мі.

СТАР ТУЕ АЛІМ ПІ Я ДА ПА МЕ НЕДЖ МЕН ЦЕ
У ме жах між на род на га Гла баль на га пра ек та «Ма ла дзёж ны 
твор чы рух «Эс та фе та якас ці» сё ле та Дзярж стан дарт ар га-
ні зуе трэ цюю алім пі я ду па ме недж мен це. Гэ та ме ра пры ем-
ства па він на па спры яць па вы шэн ню ўзроў ню пад рых тоў кі 
ма ла дых спе цы я ліс таў Бе ла ру сі ў сфе ры раз віц ця твор чай 
іні цы я ты вы мо ла дзі роз ных кра ін, па ве лі чэн ня якас ці пра-
дук цыі і па слуг, па лі ніі да сяг нен ня ўстой лі ва га раз віц ця 
гра мад ства і па ляп шэн ня якас ці жыц ця.

У алім пі я дзе мо гуць пры няць удзел сту дэн ты і ма гіст ран ты 
ўста ноў вы шэй шай аду ка цыі кра і ны, а так са ма спе цы я ліс ты ва 
ўзрос це да 30 га доў, у якіх пра фе сій ная дзей насць звя за на з 
якас цю пра дук цыі і па слуг. На пер шым эта пе ўдзель ні кі алім пі-
я ды да 1 са ка ві ка 2016 го да на кі роў ва юць за яў кі і рэ фе ра ты ў 
свае ВНУ або ў сак ра та ры ят Рэс пуб лі кан скай экс перт най ка мі сіі, 
які ство ра ны на ба зе Дзярж стан дар та і Бе ла рус ка га дзяр жаў на га 
ін сты ту та стан дар ты за цыі і сер ты фі ка цыі (Бел ДІСС).

Пад рых тоў ка рэ фе ра таў мо жа ажыц цяў ляц ца як асоб ны мі 
ўдзель ні ка мі, так і ка ман да мі з ча ты рох ча ла век. На дру гім 
эта пе алім пі я ды яго ўдзель ні кі на ба зе Бел ДІСС пра хо дзяць 
тэс ці ра ван не, ра ша юць сі ту а цый ныя за да чы і пра па ну юць прэ-
зен та цыі на асно ве сва іх рэ фе ра таў.

Больш пад ра бяз на аб умо вах удзе лу ў гэ тай алім пі я дзе маг-
чы ма да ве дац ца на сай це га зе ты: www.zvіazda.by

Сяр гей КУР КАЧ.

СТАЎ КА НА ІМ ПАРТ?
Ка мі тэт дзяр жаў на га кант ро лю Гро дзен скай воб лас ці 
пра ве рыў 18 ап тэк і ў 11 з іх вы явіў па ру шэн ні па тра ба-
ван няў Пе ра лі ку ле ка вых срод каў бе ла рус кай (ра сій-
скай) вы твор час ці, аба вяз ко вых для на яў нас ці.

У асоб ных ап тэ ках не дзяр жаў най фор мы ўлас нас ці ад сут ні ча-
лі ад 1да 54 най мен няў та кіх ле каў. Пры чым паў сюд на пра па на-
ва лі ім парт ныя ле ка выя срод кі аль бо тыя, якія па куп нік па пра сіў. 
А ін фар ма цыя аб пе ра ва гах ле каў ай чын най вы твор час ці не 
пра да стаў ля ла ся. На прык лад, у ад ной з гро дзен скіх ап тэк на 
зва рот па пы тан ні на быц ця смек ты і но-шпы на ват не па ве да мі лі, 
што ў якас ці аль тэр на ты вы ёсць бе ла рус кія прэ па ра ты.

Па пы тан нях на быц ця ле ка вых срод каў і ака зан ня ме ды-
цын скай да па мо гі на сель ніц тву мож на звяр нуц ца на «га ра чую 
лі нію» Ка мі тэ та дзяр жаў на га кант ро лю Гро дзен скай воб лас ці 
(ну ма ры тэ ле фо наў у Грод не 798821, 798817).

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК. 

АР СЕ НАЛ ПАС ЛЯ СМЕР ЦІ 
Пас ля смер ці свай го баць кі жы хар ста лі цы кож ны ты-
дзень за хо дзіў у ква тэ ру па ву лі цы Ка лі ноў ска га, каб 
пра вес ці ў жыл лі ге не раль ную ўбор ку і па зба віц ца ад 
не па трэб ных ужо ста рых рэ чаў. Раз бі ра ю чы іх на бал-
ко не, муж чы на вы ра шыў вы кі нуць драў ля ную тум бач ку. 
Ад су нуў яе, а там... гра на та.

— На мес ца вы бы лі след ча-апе ра тыў ная і са пёр на-пі ра тэх-
ніч ная гру пы. Пры агля дзе ква тэ ры апроч ву чэб най гра на ты 
Ф-1 без вы бу хо ва га рэ чы ва бы лі зной дзе ны і ін шыя бо еп ры па-
сы, — рас ка за ла прэс-афі цэр Пер ша май ска га РУ УС г. Мін-
ска Воль га КУЦЬ КО. — Га вор ка ідзе пра ма ла ка лі бер ныя 
па тро ны, по рах, шрот, два ма га зі ны да аў та ма та і адзін — да 
піс та ле та. А яшчэ за па лы, вы бу хо выя па ке ты, па кет з шу ма і мі-
та цы яй вы бу ху ар ты ле рый ска га сна ра да і ін шае. Гэ тыя прад ме-
ты на кі ра ва ны на экс пер ты зу. Муж чы на па тлу ма чыў, што яго 
баць ка ў 1960 го дзе пра хо дзіў тэр мі но вую ва ен ную служ бу ў 
ар міі і больш ні дзе не слу жыў, у «га ра чых кроп ках» не ва я ваў. У 
ква тэ ры пра жы ваў з мо ман ту яе па бу до вы з 1968 го да. Ад куль 
з'я ві лі ся бо еп ры па сы, мін ча нін не ве дае.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. 


